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沅江市琼湖街道办事处

关于做好2021年度春季征兵工作的
通   知
各村（社区）：

根据沅江市委市政府、市人武部的统一部署，今年征兵工作已全面展开，为做好今年的征兵工作，圆满完成新兵征集任务，现就有关事项通知如下：

一、政策规定

（一）征集对象。征集对象以高中，包括职高、中专、技校毕业以上文化程度的青年为主，优先批准学历高的青年入伍，优先批准大学应届毕业生入伍。2020年已被普通高等学校录取及正在高校就学的学生应征并且符合条件的，可以批准入伍。

（二）征集年龄。男青年为2021年年满l8至20周岁，高中毕业和普通高等学校在校生放宽到22周岁，高职（专科）以上毕业生放宽到24周岁。根据本人意愿，可征集年满17周岁的高中应届毕业生入伍。

（三）身体条件。应征入伍的公民要身心健康、体魄强健。其中，男性有几项基本条件：身高4000px以上；体重不超过标准体重的+30%、-15%，标准体重=（身高-110）kg;视力,右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5；乙型肝炎表面抗原呈阴性；血压，收缩压90-140毫米汞柱，舒张压60-90毫米汞柱；心率每分钟50至110次之间。其他身体条件按照国防部征兵办公室修订的《应征公民体格检查标准》和有关规定执行。

（四）政治条件。《征兵政治考核工作规定》规定：征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，遵纪守法，品德优良，志愿为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗。

（五）征集办法。适龄青年应在当年2月5日前登陆“全国征兵网”（网址http://www.gfbzb.gov.cn）进行兵役登记和应征报名。登记报名完成后，打印《男性公民兵役登记/应征报名表》，高校毕业生或在校生，打印《大学生预征对象登记表》和《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》，提交到应征地的街道武装部，进行现场确认。经政治考核、体格检查合格并符合其他征集条件的，由市人民政府征兵办公室批准入伍。义务兵服现役的期限，按照《兵役法》规定的2年执行。

（六）全日制普通高校大学生入伍优惠政策。普通高校大学生除享有优先报名应征、优先体检政治考核、优先审批定兵及其他优待安置政策外，还享受下列优惠政策。一是优先选拔使用。同等条件下，普通高校大学生士兵在选取士官、考军校、安排到技术岗位等方面优先。近两年，高校毕业生士兵直接提干比例大幅提高，具有普通高等学校本科以上学历、取得相应学位的高校毕业生士兵，表现优秀、符合有关规定的可以直接选拔为军官。选拔范围：军队从普通高等学校（含研究生培养单位，下同）全日制毕业生中征集的士兵。基本条件：党员或者入党积极分子；大学本科毕业生，主要是参加全国普通高等学校招生统一考试，经省（自治区、直辖市，下同）招生办公室本科第一批、第二批、第三批统一录取且取得全日制本科学历和学士学位的毕业生。研究生毕业的，必须是参加全国硕士研究生招生统一考试，取得全日制研究生学历的毕业生。三本毕业的还应当担任班长或副班长，或者荣立三等功以上奖励，或者被旅（团）级以上单位评为军事训练标兵。二是补偿学费和代偿国家助学贷款。对应征入伍的普通高校应届毕业生和在校生，由中央财政实施相应的学费补偿和国家助学贷款代偿，标准为本、专科学生每人每年最高不超过8000元。三是发放大学生入伍奖励金。全日制高等学校大学生应征入伍后，本人及家庭享受国家和省规定的优待，同时在其服义务兵役期间每年按以下金额发给奖励金：专科在校生不低于批准入伍的义务兵家庭优待金的40%，已毕业的不低于50%；本科以上在校生不低于批准入伍的县（市、区）义务兵家庭优待金的50%，已毕业的不低于60%。奖励金由批准入伍的市人民政府发放。

二、征集任务

今年市政府、市人武部下达我街道新兵征集任务初步定为 39人（以征兵命令为准）。按征集数2-3倍进站，由各社区、村确定（附任务分配表）。

三、工作安排

今年春季征兵时间为2月5日起进行体格检查、政治考核。分五个阶段组织实施。第一阶段为计划准备阶段，时间从现在开始到1月底，主要是抓好征兵宣传发动，组织报名，组织体检、政治考核人员业务培训。第二阶段为组织实施阶段，时间为2月6日至2月8日，主要是体检、政治考核和定兵。第三阶段为新兵运输阶段，时间为3月10日至3月2日，主要是组织新兵交接和运输。第四阶段为工作总结阶段，时间是3月底。主要是自下而上开展征兵工作总结。

四、做好今年征兵工作的几点要求

（一）加强组织领导。要统筹安排，周密部署，切实把征兵工作摆上重要位置；要实行一把手负责制，武装部长和专（兼）职武装干部具体抓；各社区、村要严格征兵工作责任制、责任追究制和责任倒查制；要抽调思想好、业务精的人员组织实施征兵工作；要按下达的任务数组织进站体检，杜绝“充人数”现象。

（二）抓好宣传发动。认真组织《兵役法》和《湖南省征兵工作条例》等法律法规和征兵政策的学习，将政策规定把握准，将程序方法把握好。要搞好宣传发动，坚持利用传统方法手段和现代传媒相结合的方法进行宣传；要主动作为，专武干部、民兵营长等征兵工作人员，要主动上门，实行面对面、一对一的宣传发动。

（三）确保兵员质量。按照“一个优先”（优先征集大学毕业生入伍)、“两个落实”(落实优抚安置政策、落实审批定兵制度)、“四个合格”（政治合格、身体合格、文化合格、年龄合格）的要求，采取有力措施，狠抓关键环节，促进征兵工作质量整体提高。政治考核工作要坚持社区(村)、派出所、街道武装部三级责任制和区域联审制度，做到与本人、家庭、单位、学校“四见面”。体检工作要坚持做到“三个杜绝”：在目测初检时体检医生杜绝私自放宽标准，杜绝将明显的大伤疤、大纹身、罗圈腿等外表不合格的送进站，杜绝将有精神病史、梦游、遗尿等情况的青年送入部队。

附件：1．琼湖街道2021年度征兵任务分配表
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